
Un nou mormânt al lui Isus Hristos? 
O descoperire de proporŃii cutremură lumea ştiinŃifică şi cea religioasă, de la arheologi la istorici 

vestiŃi, de la cele mai vestite canale mass-media până la înalŃii clerici ai bisericilor creştine: descoperirea 
“adevăratului” mormânt a lui ISUS.   

După mai mult de două decenii de tăcere, un documentar difuzat pe data de 4 Martie pe canalul de 
televiziune Discovery, finaŃat de cunoscutul regizor american de filme “Titanic” şi “Terminatorul”, James 
Cameron, şi directorul Simcha Jacobovici de origine evreiască, face vâlvă în rândurile creştinilor şi a 
oameilor de ştiinŃă.  

Într-unul dintre cartierele Ierusalimului, Talpiot, în timpul unor excavări pentru fundaŃiile unor 
complexe de apartamente, s-a descoperit un mormânt care se crede a fi în locul unde au fost îngropate mai 
multe persoane, printre care şi ISUS Hristos, împreună cu Maria Magdalena şi un fiu care se presupune că 
ar fi fost al acestor doi. 

Știrea este cutremurătoare şi contravine concepŃiilor creştine care conform afirmaŃiilor biblice, 
dovedesc că ISUS a înviat din morŃi şi nu se menŃionează niciunde că ar fi fost căsătorit cu Maria 
Magdalena şi mai ales că ar fi avut un copil cu aceasta. 

Aşa-zisele noi dovezi ştiinŃifice, inclusiv testele genetice ADN (en. DNA) efectute la unul dintre 
cele mai speciale laboratoare genetice din lume, cât şi părerile unor iluşti oameni de ştiinŃă, sugerează că 
mormântul descoperit recent, a fost chiar mormântul unde a fost îngropat Isus Hristos şi familia Sa. 

Filmul documentar al lui Cameron, “Mormântul pierdut al lui Isus”, a fost calificat chiar de către 
realizatori, drept cea mai mare descoperire arheologica din istorie. 
Mormântul de la Talpiot 

În martie 28, 1980, o echipă, care lucra la excavarea fundaŃiei pentru un complex de apartamente, 
a descoperit un mormânt, pe care arheologii care se ocupă cu descoperirile antice din Ierusalim, l-au 
explorat cu de-amănuntul. Arheologul Shimon Gibsone, care s-a ocupat de această descoperire, a publicat 
mai târziu o lucrare pe care a numit-o “Un Catalog al Osuareleor Evreieşti”, în care a descris amănunŃit 10 
osuare (cutii cu oase) care au fost găsite în mormânt. 

Oamenii de ştiinŃă ştiu că de prin anul 30 î.d.H şi până prin 70 d.H, foarte multe persoane din 
Iersalim au fost înfăşate şi îmbălsămate după ce mureau, iar apoi corpurile înfăşate astfel, au fost puse în 
mormite săpate în stânci, unde erau lăsate să se descompună pentru un an. După care, scheletul acestora, 
mai precis oasele lor, erau puse în cutii speciale, care s-au denumit osuarii.  

Cinci din cele 10 cutii de acest fel au fost descoperite în mormântul din Talpiot. Pe aceste cutii 
sunt înscrise nume care sunt asociate cu nume din Noul Testament ca: Isus, Maria, Matei, Iosif şi Maria 
Magdalena. A şasea inscripŃie, scrisă în limba aramaică, este tradusă ca “Iuda fiul lui Isus”.  

“Asemenea morminte sunt tipice acestei regiuni” – a remarcat Aaron Brody, profesor de 
Arheologie Biblică de la Școala de Religie Pacific şi director al muzeului Bade din California. 

 
InscripŃiile de pe osuarii 
Potrivit canalului de televiziune Discovery, cel puŃin 4 epigrafi renumiŃi au lucrat la descifrarea 

inscripŃiilor de pe cutiile cu oase. 
Frank Moore Cross, profesor emerit al Departamentului de Limbilor din Orientul Apropiat şi a 

CivilizaŃiilor de la Universitatea Harvard, a declarat pentru Discovery că “InscripŃiile sunt din perioada 
herodiană. Folosirea osuarelor şi inscripŃiile de pe acestea sunt caracteristice acestei perioade”. 

Jodi Magness, de la Departamentul Studiilor Religiilor de la Universitatea din Carolina de Nord, a 
subliniat că “potrivit scrierilor din Noul Testament, este probabil ca Isus să fi trăit în primul secol d.H”. 

InscripŃiile de pe aceste osuarii sunt în mai multe limbi: aramaică “Iuda fiul lui Isus”, “Isus fiul lui 
Iosif”; ebraică “Maria” şi “Matia” (Matei), iar unele în limba greacă ca de exemplu: Maria Magdalena 
(original Maiamene e Mara). 

Francois Bovon, profesor de istorie a religiilor de la Universitatea Harvard, declarat că 
“Mariamene, sau Mariamne, a fost probabl numele dat Mariei Magdalena.” 



Testele ADN 
Simcha Jacobovici, director, regizor şi scriitor al documentarului “Mormântul Pierdut al lui Isus” 

(The Lost Tomb of Jesus), şi echipa sa, au obŃinut două seturi de mostre din osuarele în cauză, pentru a le 
analiza genetic. Primul set a fost luat din osuarul care care avea inscripŃia “Isus fiul lui Iosif” şi 
“Mariamene e Mara”. Al doilea set a constat dintr-un film special cu inscripŃiile de pe unul din osuarii. 

Aceste mostre au fost analizte de Carney Matheson, un cercetător de la Laboratorul Paleo-DNA de 
la Universitatea Lakehead din Ontario, Canada, care a dedus că mostrele din osuarul cu inscripŃia Isus şi 
osuarul ‘aparŃinând’ lui Maria Magdalena nu au nici o relaŃie de rudenie între ele. 

Din moment ce de obicei, mormitele conŃin în general numai persoane care au aceleaşi rădăcini 
genealogice, Jacobovici şi echipa sa, au sugerat că este posibil ca Isus şi Maria Magdalena să fi fost un 
cuplu. Iar Iuda, pe care aceştia îl amintesc în acest documentar, s-ar putea să fie de fapt persoana care şi-a 
plecat capul pe pieptul lui Isus la Cina Cea de Taină. 
 

Păreri şi opinii 
Un posibil argument împotriva acestei descoperiri este că inscripŃiile de pe osuarele din 

mormântul de la Talpiot reprezintă o coincidenŃă. Potrivit publicaŃiei Washington Post, documentarul este 
un fals, o scamatorie aducătoare de publicitate ieftină, o înşelăciune grosolană şi, peste toate, o speranŃă 
deşartă că se va afla vreodata cu certitudine dacă Isus Hristos a existat cu adevărat. 

Acest documentar nu este altceva decât o încercare pentru cei care au credinŃa slabă sau nu o au 
deloc. Potrivit Evrei 11:1 “şi credinŃa este o încredere neclintită în lucrurile nădăjduite, o puternică 
încredinŃare despre lucrurile care nu se văd”, credinŃa adevărată nu se bazează pe ceva care se poate 
dovedi ştiinŃific. 

EsenŃa creştinismului are la bază o credinŃă adevărată într-un Isus înviat din morŃi şi înălŃat la cer 
cu corpul cu care a înviat. Și de fapt s-a mai încercat odată în Istorie să fie discreditată Învierea Sa. Astfel, 
la Matei 28:11-13 citim: „unii din străjeri, au dat de veste preoŃilor celor mai de seamă despre toate cele 
întâmplate. Aceştia s-au adunat împreună cu bătrânii, au Ńinut sfat, au dat ostaşilor mulŃi bani, şi le-au zis: 
„SpuneŃi aşa: „Ucenicii Lui au venit noaptea, pe când dormeam noi, şi L-au furat”.  

Evenimentul glorios al Învierii nu poate fi mai real decât cel pe care l-a descris Matei în 
evanghelia sa, capitolul 28:1-6 “La sfârşitul zilei Sabatului, când începea să se lumineze înspre ziua dintâi 
a săptămânii, Maria Magdalina şi cealaltă Marie au venit să vadă mormântul. Și iată că s-a făcut un mare 
cutremur de pământ; căci un înger al Domnului s-a pogorât din cer, a venit şi a prăvălit piatra de la uşa 
mormântului, şi a şezut pe ea. ÎnfăŃişarea lui era ca fulgerul, şi îmbrăcămintea lui albă ca zăpada. Străjerii 
au tremurat de frica lui, şi au rămas ca nişte morŃi. Dar îngerul a luat cuvântul şi a zis femeilor: „Nu vă 
temeŃi; căci ştiu că voi căutaŃi pe Isus, care a fost răstignit. Nu este aici; a înviat, după cum zisese. VeniŃi 
de vedeŃi locul unde zăcea Domnul”. 


